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Ιδιότητες Απόλυτης Τιµής Πραγµατικού Αριθµού

Ιδιότητα 1. |α| = | − α| ≥ 0
Η ιδιότητα µας λέει ότι µέσα στο απόλυτο µπορούµε να αλλάζουµε

όλα τα πρόσηµα

Εφαρµογή 1. Αν Α=|x− 2|+ 3|2− x|, τότε για x ≥ 2, να δείξετε ότι

Α=4x− 8

Λύση: Α=|x− 2|+ 3|2− x| = |x− 2|+ 3|x− 2| = 4|x− 2| =

= 4(x− 2) = 4x− 8

Ιδιότητα 2. |α| ≥ α και |α| ≥ −α
Η ιδιότητα µας λέει ότι το απόλυτο ενός αριθµού είναι µεγαλύτερο,

και από τον ίδιο τον αριθµό και από τον αντίθετό του

Εφαρµογή 2. Να ϐρείτε το πρόσηµο της παράστασης :

Β=||α|+ α| − 2(|α|+ α)

Λύση: Β=||α|+ α| − 2(|α|+ α) = |α|+ α− 2|α| − 2α =

= −|α| − α = −(|α|+ α) ≤ 0

Σχόλιο: Γνωρίζουµε ότι |α2| = α2
γιατί ισχύει α2 ≥ 0 πάντα !

Εφαρµογή 3. Να απλοποιηθεί η παράσταση:

Γ=|x2| − |x2 + 2x+ 1|

Λύση: Γ=|x2|− |x2 + 2x+ 1| = |x2|− |(x+ 1)2| = x2− (x+ 1)2 =

= x2 − (x2 + 2x+ 1) = x2 − x2 − 2x− 1 = −2x− 1

Ιδιότητα 3. |α|2 = α2

Η ιδιότητα µας λέει ότι όταν έχουµε ύψωση στο τετράγωνο µπορούµε

να ξεχνάµε ή να εµφανίζουµε το απόλυτο αναλόγως τι µας ϐολεύει.

Γενικά: | |2 = ( )2

Εφαρµογή 4. Να αποδείξετε ότι : |α+ 3|2 − (α− 2)2 = 5(2α− 1)

Λύση: |α+ 3|2 − (α− 2)2 = (α+ 3)2 − (α− 2)2 =

= α2 + 6α+ 9− (α2 − 4α+ 4) = α2 + 6α+ 9− α2 + 4α− 4 =

= 10α− 5 = 5(2α− 1)

Ιδιότητα 4. |α · β| = |α| · |β|
Η ιδιότητα µας λέει ότι το απόλυτο ¨σπάει¨ όταν έχουµε γινόµενο

Εφαρµογή 5. Αν x 6= 0, να απλοποιήσετε την παράσταση:

∆=|x+ 1| · |x+ 1| − |x| · |x+ 1
x |

Λύση: ∆=|x+ 1| · |x+ 1| − |x| · |x+ 1
x | =

= |(x+ 1)(x+ 1)| − |x(x+ 1
x )| =

= |(x+ 1)2|− |x2 + 1| = (x+ 1)2− (x2 + 1) = (x+ 1)2−x2−1 =

= x2 + 2x+ 1− x2 − 1 = 2x

Ιδιότητα 5. |αβ | =
|α|
|β| µε β 6= 0

Η ιδιότητα µας λέει ότι το απόλυτο ¨σπάει¨ όταν έχουµε κλάσµα

Εφαρµογή 6. Αν x 6= 4 να απλοποιήσετε την παράσταση:

Ε=
|x2−16|
|x−4|

Λύση: Ε=
|x2−16|
|x−4| = |x

2−16
x−4 | = |

(x−4)(x+4)
(x−4) | = |x+ 4|

Ιδιότητα 6. |α+ β| ≤ |α|+ |β|
Η ιδιότητα αυτή λέγεται τριγωνική ανισότητα µε συν (+)

Ιδιότητα 7. |α− β| ≤ |α|+ |β|
Η ιδιότητα αυτή λέγεται τριγωνική ανισότητα µε πλην (-)

Ερώτηση 1: Γιατί δεν ισχύει : |α+ β| = |α|+ |β| ;

Εάν ήταν σωστή η ισότητα, και για παράδειγµα είχαµε α = −3
και β = 1 τότε : |−3 + 1| = |−3|+ |1| δηλαδή |−2| = 3 + 1 δηλαδή

2 = 4 που είναι λάθος

Ερώτηση 2: Γιατί δεν ισχύει : |α− β| ≤ |α| − |β| ;

Εάν πάλι πάρουµε για α = −3 και για β = 1 και υποθέσουµε ότι

ισχύει η τριγωνική ανισότητα µε πλην στο δεύτερο µέλος, ϑα είναι :

| − 3− (+1)| ≤ | − 3| − |1| δηλαδή | − 4| ≤ 3− 1 δηλαδή 4 ≤ 2 που

είναι λάθος

Εφαρµογή 7. Να αποδείξετε ότι : |3x− 2y| ≤ 3(|x|+ |y|)

Λύση: |3x−2y| ≤ |3 ·x|+ |2 ·y| = |3| · |x|+ |2| · |y| = 3 · |x|+2 · |y| ≤

≤ 3|x|+ 2|y|+ |y| = 3|x|+ 3|y| = 3(|x|+ |y|)
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